Основная образовательная программа среднего общего образования (далее ООП СОО) муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гамалеевская средняя общеобразовательная школа №1» Сорочинского городского округа Оренбургской области  разработана  в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (утверждён Приказом Министерства образования и науки РФ от 17.05.2012 № 413), на основе анализа деятельности образовательного учреждения образовательной среды и с учетом возможностей, предоставляемых учебно-методическим комплектом, используемым в  МБОУ «Гамалеевская СОШ №1». 

  Реализацию  ООП СОО  обеспечивает  ряд  нормативно-правовых документов: 
- Закон «Об образовании в РФ», 

- Комплексный план формирования и реализации современной модели образования в Российской Федерации на 2009 — 2012 годы и на плановый период до 2020 года;

- «Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования» 2012 г. ;

- Приказ Министерства образования и науки РФ от 31.12.2015 №1578 «О внесении изменений в  ФГОС СОО, утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 17.05.2012 № 413»;

-  Приказ Министерства образования и науки РФ от 29.06.17 г. № 613 “О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413”
- Примерная основная общеобразовательная программа среднего общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 28 июня 2016 г. № 2/16-з);
- Постановление главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189 об утверждении СанПин 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрировано в Минюсте РФ 03 марта 2011 г. № 19993) 

-  Приказ Минобрнауки России от 30.08.2013 № 1015 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 01.10.2013 № 30067).

- Типовое  положение  об общеобразовательном учреждении (от 19 марта 2010г.);

- Локальные нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность МБОУ «Гамалеевская СОШ №1»
Образовательная программа определяет содержание и организацию образовательного процесса на уровне среднего общего образования. Она представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности МБОУ «Гамалеевская СОШ №1»
Образовательная программа обеспечивает жизнедеятельность, функционирование и развитие МБОУ «Гамалеевская СОШ №1» в соответствии с основными принципами государственной политики РФ в области образования, изложенными ФЗ № 273 «Об образовании в РФ».  А именно:

· гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

· воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

· единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

· общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников;

· обеспечение условий для самоопределения личности, для ее самореализации, творческого развития;

· формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

· содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.

Цели и задачи ООП СОО

Целями реализации основной образовательной программы среднего общего образования являются: 

- достижение выпускниками планируемых результатов: компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося старшего школьного возраста, индивидуальной образовательной траекторией, особенностями его развития и состояния здоровья; 

- становление и развитие личности обучающегося в ее самобытности, уникальности, осознание собственной индивидуальности, готовность к самоопределению;

- создание условий для постоянного развития личности каждого учащегося в соответствии с требованиями ФГОС СОО с учётом   его возможностей, способностей, особенностями развития.
Достижение поставленных целей предусматривает решение следующих основных задач:
· обеспечение соответствия основной образовательной программы требованиям Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО);
· обеспечение преемственности начального общего, основного общего, среднего общего  и профессионального образования; 
· обеспечение доступности получения качественного среднего общего образования и  достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ
·  установление требований к воспитанию и социализации обучающихся, их самоидентификации посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления, осознанного выбора профессии, понимание значения профессиональной деятельности для человека и общества, в том числе через реализацию образовательных программ, входящих в основную образовательную программу; 
· формирование российской гражданской идентичности обучающихся; 

· социальное и учебно-исследовательское проектирование, профессиональная ориентация обучающихся при поддержке педагогов, психолога, сотрудничество с предприятиями, учреждениями профессионального образования, центрами профессиональной работы;

· сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

      Программа направлена на реализацию социального заказа, который представлен в виде «портрета выпускника средней школы». Это ученик:
 - любящий свой край и своё Отечество, знающий русский и родной язык, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 

- осознающий и принимающий ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества, многонационального российского народа, человечества; 

- мотивированный на образование и самообразование в течение жизни, осознающий ценность труда, науки и творчества;

- умеющий учиться, осознающий важность образования и самообразования для жизни и деятельности, способный применять полученные знания на практике; 

- уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности перед семьёй, обществом, Отечеством; 
- занимающий активную гражданскую и социальную позицию;
- уважающий других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов;
- выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды; 

- подготовленный к выбору профессии, понимающий значение профессиональной деятельности для человека в интересах устойчивого развития общества и природы.

ООП СОО направлена на  реализацию процесса образования в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Гамалеевская средняя общеобразовательная школа №1»,  построена с  учётом типа и вида  образовательного учреждения, а также особенностей контингента, образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса.
Основная образовательная программа формируется с учетом психолого-педагогических особенностей развития детей 15–18 лет, связанных:
· с формированием у обучающихся системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, ценностных ориентаций, мировоззрения как системы обобщенных представлений о мире в целом, об окружающей действительности, других людях и самом себе, готовности руководствоваться ими в деятельности; 

·  с переходом от учебных действий, характерных для основной школы и связанных с овладением учебной деятельностью в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, к учебно-профессиональной деятельности, реализующей профессиональные и личностные устремления обучающихся. Ведущее место у обучающихся на уровне среднего общего образования занимают мотивы, связанные с самоопределением и подготовкой к самостоятельной жизни, с дальнейшим образованием и самообразованием. Эти мотивы приобретают личностный смысл и становятся действенными; 
· с освоением видов деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, с появлением интереса к теоретическим проблемам, к способам познания и учения, к самостоятельному поиску учебно-теоретических проблем, способности к построению индивидуальной образовательной траектории; 

· с формированием у обучающихся научного типа мышления, овладением научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами; 

· с самостоятельным приобретением идентичности; повышением требовательности к самому себе; углублением самооценки; бóльшим реализмом в формировании целей и стремлении к тем или иным ролям; ростом устойчивости к фрустрациям; усилением потребности влиять на других людей.

     Переход обучающегося в старшую школу совпадает с первым периодом юности, или первым периодом зрелости, который отличается сложностью становления личностных черт. Центральным психологическим новообразованием юношеского возраста является предварительное самоопределение, построение жизненных планов на будущее, формирование идентичности и устойчивого образа «Я». Направленность личности в юношеском возрасте характеризуется ее ценностными ориентациями, интересами, отношениями, установками, мотивами, переходом от подросткового возраста к самостоятельной взрослой жизни. К этому периоду фактически завершается становление основных биологических и психологических функций, необходимых взрослому человеку для полноценного существования. Социальное и личностное самоопределение в данном возрасте предполагает не столько эмансипацию от взрослых, сколько четкую ориентировку и определение своего места во взрослом мире. Основная образовательная программа формируется с учетом принципа демократизации, который обеспечивает формирование и развитие демократической культуры всех участников образовательных отношений на основе сотрудничества, сотворчества, личной ответственности в том числе через развитие органов государственно-общественного управления образовательной организацией. 

      Основная образовательная программа формируется в соответствии с требованиями ФГОС СОО и с учетом индивидуальных особенностей, потребностей и запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) при получении среднего общего образования, включая образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, а также значимость данного уровня общего образования для продолжения обучения в профессиональной образовательной организации или образовательной организации высшего образования, профессиональной деятельности и успешной социализации. 

Этапы реализации ООП

Для реализации ООП среднего общего образования определяется  нормативный срок – 2 года, который связан с особенностями возрастного развития учащихся, где ведущую роль играет учебно-профессиональная деятельность по овладению системой  научных понятий в контексте предварительного профессионального самоопределения. 

Назначение программы

Образовательная программа разработана на основе проблемно-ориентированного анализа результатов работы школы за последние три года, Устава школы, научно-педагогических концепций о процессе образования и управления школой, в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования,  национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

Образовательная программа предназначена для определения перспективных направлений деятельности школы в связи с имеющимся социальным заказом и прогнозом его изменений.

В программе отражены тенденции изменения школы и охарактеризованы главные направления модернизации её деятельности:  организация общеобразовательного процесса и управление школой на основе инновационных технологий.

Программа является руководством к действию для педагогического коллектива МБОУ «Гамалеевская СОШ №1»  на 2017-2020 учебные годы.
Адресаты программы


Программа адресована в первую очередь учащимся 10-11 классов и предполагает определенную степень готовности к ее усвоению на уровне обязательного минимума содержания среднего общего образования, что связано с успешностью обучения на уровне основного общего образования. А также предназначена для родителей и законных представителей учащихся, учителей-предметников, руководителей ОУ, психологу, педагогам дополнительного образования.

Характеристика контингента учащихся.

На уровне среднего общего образования в школе функционирует 2 общеобразовательных  класса, где обучается около 10 учащихся. За последние три года снизился процент учащихся, желающих продолжить обучение на уровне среднего общего образования. Контингент учащихся можно представить в виде трёх групп:

- учащиеся с базовым уровнем обученности;

- учащиеся с высоким уровнем обученности и познавательной активности;

- учащиеся с высоким уровнем способностей к изучению отдельных предметов

   Высокая мотивация и уровень обученности учащихся на уровне среднего общего образования, а также результаты государственной итоговой аттестации способствуют поступлению выпускников школы в высшие учебные заведения (95% за последние три года).

   За последние три года обучение на уровне среднего общего образования осуществляется в классе с универсальным профилем в связи с тем, что при переходе в старшее звено учащиеся до конца не определились  с профилем обучения.

   Таким образом, контингент обучающихся МБОУ «Гамалеевская СОШ №1» на уровне среднего общего образования представлен учащимися с достаточным уровнем обученности на ступени среднего общего образования, но вместе с тем  имеет  разброс в образовательных уровнях и потребностях, требующий создания особой образовательной среды.

      Характеристика образовательных потребностей родителей (законных представителей).

    Родители (законные представители) обучающихся  важнейшими направлениями в обучении и развитии  детей на уровне среднего общего образования считают:
-  качественное овладение образовательными программами;

- эффективная  подготовка к государственной итоговой аттестации;

- создание системы условий, обеспечивающих развитие познавательного интереса ребенка, развитие его способностей в соответствии с потребностями;

-  формирование профессиональных предпочтений, навыка принятия ответственного решения за свой выбор, готовность к самообразованию, профессиональному самоопределению.

Режим работы.

   Режим работы школы на уровне среднего общего образования: 6-дневная учебная неделя. При этом предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка не  превышает определённую примерным учебным планом максимальную учебную нагрузку.

Продолжительность учебного года на  ступени среднего общего образования составляет 35 недель.

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом — не менее 8 недель.
Продолжительность урока в основной школе составляет 45 минут. 

Календарный учебный график ежегодно корректируется  до 1 сентября.
Характеристика кадрового состава

    УВП  на уровне среднего общего образования обучение осуществляют 16 педагогов, образовательный и квалификационный уровень которых отвечает требованиям:

Образовательный уровень: ВП –  15 педагогов, СП – 1 педагог.

Квалификационный уровень: ВК – 6 педагогов, 1К- 8; Б/К -1
Стаж работы: средний показатель -  21 год.

Характеристика материально-технической  базы
  Материально-технические условия реализации ООП СОО школы в минимальной части обеспечивают реализацию ФГОС. Учебные кабинеты  оснащены необходимым оборудованием и учебно-методическими пособиями: мебель, компьютерная техника, печатные, наглядно-демонстрационные и  электронные пособия. 

Обоснование выбора УМК, образовательных технологий.
   УМК по предметам на уровне среднего общего образования соответствует требованиям ФГОС, а также целевым  позициям образовательного учреждения, запросам родителей, а также обеспечивает преемственность с УМК на ступени основного общего образования.

      УМК способствует  организации процесса образования, в котором основной акцент делается на потенциальные возможности ребенка. Целью этого является формирование у учеников навыков самостоятельного поиска знаний и, следовательно, воспитание такого качества, как независимость, которое применимо и в окружающей действительности. 

Основная роль учителя в процессе развивающего обучения - организация учебной деятельности ученика, направленной на формирование познавательной самостоятельности, развитие и формирование способностей, идейных и нравственных убеждений, активной жизненной позиции.
          Структура изучаемого материала представляет собой цепь усложняющихся предметных задач, которые вызывают у школьника потребность в овладении специальными предметными знаниями и навыками, где на первый план выступает не только актуализация ранее усвоенных знаний и сформировавшихся уже способов действия, но и выдвижение гипотезы, формирование принципа (идеи) и разработка оригинального плана решения задачи, отыскание способа проверки решения путем использования самостоятельно подмеченных новых связей и зависимостей между данным и искомым, известным и неизвестным. В процессе "добывания" создания новых способов выполнения действия ученик получает конкретный результат в виде новых фактов. Тем самым уже в самом процессе обучения школьник поднимается на новые ступени интеллектуального и личностного развития, овладевает системой УУД.
        Большое внимание уделяется обобщению и систематизации изученного материала, коррекции  базовых знаний, приобретению знаний на углубленном уровне,  что позволяет сформировать у учащихся опорные предметные знания. 
    Организация образовательной деятельности по основным образовательным программам среднего общего образования основана на дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих изучение учебных предметов всех предметных областей основной образовательной программы среднего общего образования на базовом или углубленном уровнях (профильное обучение) основной образовательной программы среднего общего образования
Материалы УМК позволяют дифференцировать и индивидуализировать процесс обучения.

      УВП на основе УМК строится на основе системно- деятельностного подхода, через реализацию следующих педагогических технологий:

-  технология развития критического мышления через чтение и письмо;

            - проблемно-диалогическая технология, 


- технология организации проектной деятельности,

            - технология использования в обучении игровых методов: ролевых, деловых и других видов;
            - информационно-коммуникационные технологии.
