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Сочинение 

«Вклад моей семьи в Великую Победу»

Трудно назвать дом в моем родном селе Гамалеевка, в который бы не постучалась жестокая война. Дести пятьдесят четыре гамалеевца навсегда остались на  полях сражений. Много семей осиротила  война. Не обошла  она и нашу семью. Отголоски того тяжёлого времени  я слышу в рассказах своего дедушки Головина Анатолия Николаевича. Он часто вспоминает о своем отце Головине Николае Петровиче, то есть о моём прадедушке. Рассказывая , он старается сдержать слёзы, потому то он помнит, как превозмогая боль после ранений и болезней, вернувшись с войны, его отец пытался поставить на ноги свою семью, помочь родному селу оправиться от лихолетий войны. 

 
Мой прадедушка , Головин Николай Петрович, был призван в ряды Красной  армии в 1942 году в восемнадцатилетнем возрасте. Сначала он проходил снайперскую подготовку в Алкинских лагерях. Там мальчишки терпели голод и холод, но желание бить врага было сильнее. В этой учебной части  прадедушка в последний раз видел своего двоюродного брата, Головина Фёдора Васильевича, который новобранцем, сразу после школы проходил  здесь подготовку. Позднее наша семья узнала, сто  отделение под его командованием в одним первым достигла намеченного  рубежа. Герой -  автоматчик погиб в 1943 году и похоронен  в витебской  области. Его родной брат, Головин Алексей Васильевич, тоже гамалеевец, курсант Чкаловского танкового училища, командир роты ,майор, при  освобождении Харькова обеспечивал пехотинцев, уничтожая  огневые точки врага. Погиб в 1942 году. 
Сразу осле  окончания  краткосрочных курсов прадедушка попал на фронт. Воевал в разведке, участвовал в различных операциях, освобождал Польшу, Чехословакию. Но самым страшным испытанием для него были не опасные вылазки в тыл врага , а смерть от разрывной пули в одной из операций лучшего друга, тоже гамалеевца, с которым  они прошли плечом к плечу почти всю войну. а доблесть и отвагу , проявленные в боях, сержант Головин Николай  Петрович награждён орденом Красной Звезды, орденом Славы третьей степени, медалями.
Израненный, истерзанный болезнями мой прадедушка вернулся домой,  создал семью, появилось четверо детей. Хотелось жить, растить детей,  хотелось дать им жизненный стержень, но судьба распорядилась иначе. Каждодневно война напоминала  о себе физической болью. Он умер тихо, не прося о помощи. Даже из жизни он ушёл как настоящий солдат.

Мужество и сила таких людей, как мой прадедушка, не уходят в  безвестность. Именно такие простые люди приближали Великую Победу, точно выполняя приказы командования. 

Нет в России семьи такой , где б не памятен был герой. 

И глаза молодых солдат с фотографий увядших глядят

Этот взгляд, словно высший суд для ребят, что сейчас растут

О том, как воевал мой прадедушка, я знаю из рассказов близких , но рядом   со мной живёт самый родной человек, моя бабушка, Бобылева Евгения  Павловна, которая знает о войне с другой стороны.

Её отец ушёл на фронт в первые годы войны, оставив жену и двоих детей. Моей бабушке было десять лет. Она подолгу рассказывает о том,  как помогала своей матери , которой было очень трудно: доила коров, возила на ферму корм и воду для животных. Помнит те девчоночьи борозды, которые давались слезами и нечеловеческими усилиями. Помнит , как голодали, как нечего было одеть, обуть. Лиха хлебнули вволю. Но, даже будучи детьми, они понимали, что всё, что они делают необходимо для Победы. Дети выдерживали то, чего не выдерживали  взрослые. 
В 1944 году семья получила похоронку : «Приданников Павел Терентьевич, с.Гамалеевка. Умер от ран 26 января  1944 года. Похоронен -  деревня Воронково, Ленинградская область». Она хорошо помнит слёзы своей матери. Вскоре после войны надорванное женское сердце не  выдерживает и у бабушки умирает мама. И в самые тяжёлые послевоенные годы они с братом остаются без опоры, без родных.

На стенах в рамках строгие портреты

Сынов, мужей, знакомых и родных,

В углу иконы в рушники одеты,

И «похоронки» спрятаны за них.

Спасла только надежда, что жизнь будет мирной и свободной .И опять  много и тяжело работали. Жизнь брала своё. Она закаляла характеры,  поэтому, наверно, это поколение воспитало удивительных , духовно сильных и нравственных людей. Вклад моей бабушки в Великую Победу был небольшим и, может быть,  даже незаметным, но то , что она приняла на свои детские плечи горе своей  матери, тяготы и лишения военных и послевоенных лет, а значит, приняла часть всенародной боли, говорит о многом.

Моей бабушке сейчас семьдесят  восемь лет, у неё больное сердце. И я знаю, что , когда она подолгу смотрит в окно, она вспоминает свою трудную жизнь, сотканную из забот и страданий. И удивительно, что она сохранила в себе силы   радоваться за детей , внуков правнуков, тому, что бог даёт ей возможность жить.
В моей семье трепетно относятся   к памяти родных и близких. Ведь моя семья не просто приняла  участие в Великой Отечественной войне, она внесла  в неё свою частицу, свой вклад: прошла месте со своим Отечеством весь этот сложный путь, пережила со страной все трудности войны, с радостью и верой в светлое будущее встретила Великую Победу. Хотелось бы  поклониться те, кто не жалея ни сил , ни жизней вёл нашу Родину к победе.

Я горжусь вами, мои родные!

Спасибо вам за всё отцы и деды!

Тем, кто врага  штыком и пулей брал!

И тем, кто, приближая День Победы,

Неделями цеха не покидал.

Спасибо женщинам, трудившимся на нивах,

Осиротевших сёл и деревень.

Спасибо Вам за праздник наш счастливый,

За этот трудный и прекрасный день! 

